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Vragen van het lid Dral (VVD) aan de Minister en de Staatssecretaris van
Justitie en Veiligheid over het artikel «Duizenden jongeren zijn geldezel»
(ingezonden 25 september 2024).

Antwoord van Minister Van Weel (Justitie en Veiligheid), mede namens de
Staatssecretaris van Justitie en Veiligheid (ontvangen 7 november 2024).

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel «Duizenden jongeren zijn geldezel»?1

Antwoord 1
Ja.

Vraag 2
Wat vindt u ervan dat duizenden jongeren via sociale media worden gelokt
om als geldezel voor criminelen te fungeren?

Antwoord 2
Het is verwerpelijk dat criminelen jongeren op wat voor een wijze dan ook
proberen te verleiden en te misbruiken voor hun criminele activiteiten.
Daarom zet het kabinet in op voorlichting en het vergroten van de weerbaar-
heid van jongeren. Dit om te voorkomen dat zij bij criminele activiteiten
worden betrokken.

Vraag 3
Hoe is het benaderen van jongeren om hun rekening beschikbaar te stellen
voor criminelen momenteel strafbaar gesteld, hoeveel mensen zijn hiervoor
vervolgd en hoeveel mensen zijn hiervoor veroordeeld in de afgelopen vijf
jaren?

Antwoord 3
Bij het gebruik maken van jongeren die worden geworven om hun bankreke-
ning ter beschikking te stellen voor criminele doeleinden kunnen verschil-
lende delicten aan de orde zijn, zoals oplichting (artikel 326 van het Wetboek

1 Telegraaf, 19 september 2024, Duizenden jongeren fungeren als geldezel voor online oplichters
(https://www.telegraaf.nl/financieel/1137490597/duizenden-jongeren-fungeren-als-geldezel-
voor-online-oplichters).
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van Strafrecht (hierna: Sr)), witwassen (artikel 420bis e.v. Sr) of – bij
betrokkenheid van een criminele organisatie – het deelnemen aan een
criminele organisatie (artikel 140 Sr). Onder omstandigheden kan ook sprake
zijn van mensenhandel in de vorm van criminele uitbuiting (zie hierna het
antwoord op vraag2. Daarnaast is ook de enkele poging om een jongere
tegen betaling ertoe te brengen behulpzaam te zijn bij de uitvoering van een
misdrijf, bijvoorbeeld door zijn of haar bankrekening ter beschikking te
stellen, strafbaar (artikel 46a Sr). Daarvoor is niet vereist dat het nagestreefde
misdrijf – bijvoorbeeld oplichting of witwassen – vervolgens heeft plaatsge-
vonden. Het is aan de officier van justitie om op basis van de individuele
omstandigheden van het geval te bepalen voor welke feiten vervolging
ingesteld wordt tegen een verdachte.
Er zijn geen cijfers bekend met betrekking tot het aantal verdachten dat
jongeren heeft benaderd om hun bankrekening ter beschikking te stellen,
omdat hiervan geen aparte registratie wordt bijgehouden. In het antwoord op
vraag 4 geef ik voorbeelden van vonnissen waarbij het inschakelen van
«geldezels» onderdeel is van een samenstel van delicten waarvoor de
verdachte is vervolgd en bestraft.

Vraag 4
Mochten cijfers over vervolgingen en veroordelingen niet beschikbaar zijn,
kunt u dan wel enkele voorbeelden noemen waarin succesvol mensen zijn
veroordeeld voor het benaderen en inzetten van jongeren als geldezels?

Antwoord 4
Er zijn diverse strafzaken succesvol afgerond. Hieronder vindt u enkele
gerechtelijke uitspraken waarin verdachten zijn veroordeeld voor feiten
waarbij gebruik is gemaakt van zogenaamde «geldezels». Deze zaken kunnen
zowel minderjarigen als meerderjarigen betreffen. Dit wordt namelijk niet
afzonderlijk geregistreerd.
Rechtbank Noord-Nederland heeft op 17 september 2024 uitspraak gedaan
(ECLI:NL:RBNNE:2024:3630) in een zaak waarin de verdachte is veroordeeld
voor een gevangenisstraf van 40 maanden voor het plegen van bankhelp-
deskfraude van circa € 200.000, waarbij een aantal geldezels is ingezet.
Rechtbank Oost-Brabant heeft op 10 juli 2023 (ECLI:NL:RBOBR:2023:6390)
uitspraak gedaan waarbij de verdachte is veroordeeld tot een gevangenisstraf
van 36 maanden voor oplichting, misbruik van overheidsgelden, gewoonte-
witwassen en deelneming aan een criminele organisatie, waarbij diverse
geldezels zijn ingezet.
Rechtbank Den Haag heeft op 3 april 2023 (ECLI:NL:RBDHA:2023:4676)
uitspraak gedaan, waarbij de verdachte is veroordeeld tot een gevangenis-
straf van 360 dagen waarvan 313 dagen voorwaardelijk en een taakstraf van
360 uren voor oplichting, computervredebreuk, gewoontewitwassen en
deelneming aan een criminele organisatie, waarbij een aantal geldezels is
ingezet.

Vraag 5
Valt het benaderen van jongeren om hun rekening beschikbaar te stellen voor
criminele doeleinden straks onder het gemoderniseerde artikel 273f? Zo nee,
waarom niet?

Antwoord 5
Het werven van jongeren tot het verrichten van strafbare activiteiten – zoals
het ter beschikking stellen van hun bankrekening voor criminele doeleinden –
kan strafbaar zijn als mensenhandel in de vorm van criminele uitbuiting
(artikel 273f Sr), mits aan alle delictsbestanddelen is voldaan. Dat geldt zowel
op basis van de huidige wetgeving als op grond van de gemoderniseerde
bepaling zoals opgenomen in het wetsvoorstel modernisering en uitbreiding
strafbaarstelling mensenhandel (36 547) dat bij de Tweede Kamer aanhangig
is. Voor mensenhandel is steeds vereist dat de dader het oogmerk heeft
gehad om de desbetreffende jongere(n) bij het verrichten van de genoemde
strafbare dienstverlening uit te buiten. Of zich een situatie van criminele
uitbuiting voordoet hangt sterk af van de omstandigheden van het geval,

2 Telegraaf, 19 september 2024, Duizenden jongeren fungeren als geldezel voor online oplichters
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zoals de aard en duur van de te verrichten strafbare activiteit, welke
beperkingen deze voor de betrokkene meebrengt en het daarmee behaalde
economisch voordeel door degene die de betrokkene tot die strafbare
activiteit heeft aangezet. Bij minderjarige betrokkenen geldt als uitgangspunt
dat bij de toepassing van dergelijke afwegingsfactoren rekening moet worden
gehouden met hun jeugdige leeftijd.3 Is een betrokkene meerderjarig dan
moet daarnaast worden aangetoond dat een in artikel 273f Sr omschreven
beïnvloedingsmiddel tegen die persoon is aangewend (zoals dwang,
misleiding of misbruik maken van een kwetsbare positie). Het is aan de
rechter om, op grond van het geschetste beoordelingskader, per geval te
beoordelen of sprake is van mensenhandel in de vorm van criminele
uitbuiting.

Vraag 6
Kan nader worden toegelicht in hoeverre via het programma «Preventie met
Gezag» jongeren worden ondersteund om hun weerbaarheid tegen verzoeken
van criminelen te vergroten? In welke en in hoeveel gemeenten worden
middelen van Preventie met Gezag ingezet voor dit doel?

Antwoord 6
Het programma Preventie met Gezag (hierna: PmG) biedt jongeren en
jongvolwassenen van 8 tot en met 27 jaar in een kwetsbare positie kansen en
stelt grenzen om te voorkomen dat ze in de criminaliteit terechtkomen, daar
verder in afglijden of doorgroeien. Hierbij wordt onder meer ingezet op het
weerbaar maken van deze jongeren. Dit gebeurt onder andere door de inzet
van jongerenwerk in de gemeenten, aanpak schoolverzuim, maar ook door
programma’s zoals «Alleen jij bepaalt wie je bent», «Veiligheid In en Om de
School (VIOS)», Integrale Toeleiding Naar Arbeid (IPTA)» en Kansrijk
(jeugdreclassering).
Hiernaast zet het Centrum voor Criminaliteitspreventie en Veiligheid (CCV) in
op de lokale aanpak van geldezels. Dit vindt plaats op verzoek van het
Ministerie van Justitie en Veiligheid vanuit de City Deal Lokale Weerbaarheid
Cybercrime. Dit gebeurt in vier pilots die worden uitgevoerd binnen Preventie
met Gezag-gemeenten. In deze aanpak wordt zoveel mogelijk kennis
gebundeld vanuit wetenschap en praktijk en wordt samenwerking gestimu-
leerd tussen partijen zoals politie, Openbaar Ministerie, onderwijs, jongeren-
werk en andere lokale partners.
Van belang is de weerbaarheid van jongeren te vergroten, offline (bijvoor-
beeld op scholen) en online (via een social media campagne). Geldezels
zonder criminele antecedenten worden ervan doordrongen dat ze na een
misstap de kans hebben op het goede pad te blijven en ze zich niet moeten
laten verleiden tot verder crimineel gedrag. Hierbij wordt nagegaan wat ertoe
heeft geleid dat de betrokkene zijn of haar bankrekening beschikbaar heeft
gesteld aan criminelen en wordt geprobeerd die oorzaak weg te nemen.
Tevens wordt een werkwijze ontwikkeld met interventies voor de aanpak van
geldezels met meerdere antecedenten, zoals stopgesprekken door de politie
en de inzet van een persoonsgerichte aanpak. De resultaten van de pilots
worden het tweede kwartaal van 2025 verwacht, zodat er inzicht ontstaat op
de werkzame bestanddelen van de aanpak en of deze effectief is gebleken.
Aan de hand daarvan wordt een gevalideerde aanpak landelijk verspreid.
De vier huidige pilotgemeenten zijn Almere, Leeuwarden, Vlaardingen en
Enschede. Bij de totstandkoming van de aanpak zijn als klankbordgemeenten
betrokken: Tilburg, Utrecht, Breda, Eindhoven en regionale samenwerkings-
verbanden van Noord-Nederland en Rotterdam. Daarnaast hebben de
gemeenten Roosendaal, Maastricht, Nijmegen, Sittard-Geleen, Venlo en
Dordrecht een (preventieve) aanpak van geldezels in hun PmG-plannen
opgenomen.

Vraag 7
Op welke wijze werkt het kabinet aan het versterken van ouderbetrokkenheid
bij het voorkomen dat jongeren hun rekening ter beschikking stellen van
criminelen, bijvoorbeeld door voorlichting?

3 Zie Kamerstukken II, 2023/24, 36 547, nr. 3, p. 17.
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Antwoord 7
Vanuit de eerder genoemde City Deal Lokale Weerbaarheid Cybercrime wordt
ook een pilot gefinancierd die als doel heeft om de rol en betrokkenheid van
ouders bij de online leefwereld van hun kinderen te vergroten. Dit project
richt zich op het trainen en informeren van ouders en het begeleiden van
ouders bij het omgaan met online activiteiten van hun kinderen. Het project
omvat daarnaast bijeenkomsten waarbij kennis en ervaringen tussen
deelnemende gemeenten en partners zoals scholen, jeugdzorg en de politie
kan worden gedeeld. Het doel is om een bruikbaar model te ontwikkelen dat
door andere gemeenten en organisaties kan worden overgenomen om
soortgelijke netwerken van ouders op te bouwen. Daarnaast organiseert HALT
ouderbijeenkomsten over onder andere geldezels, online fraude en cybercri-
minaliteit.

Vraag 8
Op welke wijze worden scholen betrokken bij het voorkomen dat jongeren
zich laten inzetten als geldezel?

Antwoord 8
Er zijn verschillende publieke en private organisaties die voorlichtingsmateria-
len beschikbaar stellen waar scholen gebruik van kunnen maken. Zo geeft
HALT bijvoorbeeld voorlichting in het voortgezet onderwijs over de risico’s en
gevolgen van online fraude en cybercrime.4 Daarnaast krijgen leerlingen
handelingsperspectieven aangereikt die moeten helpen bij het herkennen en
voorkomen van online fraude en cybercrime, waarbij nadrukkelijk aandacht is
voor geldezels. Ook het lespakket HackShield bevat voorlichting over de
gevaren van het optreden als geldezel.5

Ook banken geven veelvuldig voorlichting aan jongeren via «Bank voor de
Klas». Medewerkers uit het bankwezen verzorgen gastlessen voor het
basisonderwijs, het voortgezet onderwijs en het middelbaar beroepsonder-
wijs over financiële educatie. Het onderwerp «geldezels» krijgt daarbij ook
uitgebreid de aandacht. De gastdocenten wijzen de leerlingen bijvoorbeeld op
het feit dat ze nooit hun bankpas uit mogen lenen.

4 https://www.halt.nl/halt-op-school/voorlichting-geldezels
5 https://nl.joinhackshield.com/nl/competitie/geldezel
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